

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1921.

III. ÉVFOLYAM, 272. SZÁM.

SZERDA, NOVEMBER 30.

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 60—K Félévre . . . 340—K
Negyedévre 170—K Egész évre 660—K

EGYES SZÁM ÁRA 3 KORONA.
Kapható az összes dohányüzsdékben
és az utcai árusítéknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-
háza épület.

A korona 0-70

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, nov. 29. A valutapiac zárlata ez volt: Napoleon 2778—820, angol font 3080—120, dollár 765—75, francia frank 5475—525, márka 315—25, lira 3170—230, osztrák korona 11—12, rubel 53—55, lei 570—90, szokol 830—50, svajci frank 149—53, korona dinár 1040—60, lengyel marka 19 és fél 20 és fél.

Utóévszde: Dollár 765—67, osztrák ezres 12, 10 ezres 11 és fél, márka 315—316, lei 582—84, szokol 836—39, Napoleon 2810—825, angol font 3100, lira 3200, francia frank 54, svajci frank 151, dinár 1050, Bécs 10 és egynyelcad, — Prága 840, Ezüst korona 35 és fél 37 és fél, forint 98—100.

Zürichi zárlat: Berlin 190, Holland 185, Newyork 526, London 2099, Páris 3630, Milano 2130, Prága 550, Budapest 79, Zágráb 170, Varsó 15, Bécs 17, osztrák lélyegzett 10.

A buza ára.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az irányzat, különösen kenyermagvakban ellanyhult. Árak lemorzsolódtak. A forgalom kis keretek között bonyolódott le. — Leginkább búzát és árpát vásároltak. A rozs feltűnően elhanyagolt.

Hivatalos árak: Buza tiszavideki 2500—540, egyéb 2475—525, rozs 1650—675, takarmányárpa 1850—900, sörárpa 1925—75, köles 1850—900, korpá 1100—120, zab 1650—680, tengeri 2050—75, repce 30—32.

A liszt és örlemények piacán az irányzat lanyha, különösen 0-ás lisztet és korpát vásároltak, mely előbbi kiviteli célokra. Liszt 0-ás két vagon 42, korpá egy vagon 11 ab Budapest.

Meghosszabbítják a liszt-kiviteli engedélyeket.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, november 29. A liszt-kiviteli engedélyek érvényének meghosszabbítása tárgyában a hivatalos lap szerdai száma kormányrendeletet közöl. Az új rendelet felhatalmazza a földművelésügyi minisztert, hogy a november 30-ig kiadott és még teljesen ki nem használt liszt-kiviteli engedélyek érvényességét 1922 január 31-ig meghosszabbíthassa.

Nagyatádi Szabó nem megy bele a kisgazdapárt felosztásába.

A kisgazdapárt határozata.

Budapest, nov. 29. Politikai körökben nagy érdeklődéssel néztek nagyatádi Szabó Istvánnak a kormányzónál történt audienciája elé. A földművelésügyi minisztert 1 órakor fogadta a kormányzó, aki-nél két óránál hosszabb időt töltött. A miniszternek alkalma volt elmondani nézetét Bethlen István gróf kibontakozási programjáról és hangsúlyozni álláspontját. Kijelentette, hogy pártját semmi irányban sem akarja befolyásolni, de tudomására adta a kormányzónak, hogy

semmi körülmények között sem vállal a Bethlen-kabinetben miniszterséget, mert fenn akarja tartani magának szabadelhatározási jogát.

Nagyatádi Szabó István, amikor kijött a kormányzótól, elzárkózott minden részletes nyilatkozat elől. — Híveinek csak néhány szóval adott közlést a történetekről s mindenkit arra hívott föl, hogy a döntő pártértekezleten vegyen részt. A miniszternek ez az elhatározása fordulópontot jelent a válságban.

Budapest, nov. 29. A kisgazdapárt ma este, Mayer János elnöklésével értekezletet tartott, amelyen megjelent gróf Bethlen István is. Mayer elnöki megnyitó beszédében kijelentette, hogy a 15 tagú bizottság által elvben elfogadott 3 pontból, amint ő a párt hangulatát ismeri, csak az első 2 pontot hajlandó a párt elfogadni. Hajlandó tehát a miniszterelnök kibővített programjához hozzájárulni és hajlandó a párt nevének kibővítésére is, — amint hogy sohasem volt ellensége a polgári osztálynak.

Nem járul azonban hozzá a harmadik ponthoz a párt, — vagyis önálló jellegét nem adja fel.

mert ez ellenkezne a választóik-tól nyert megbízással.

Bethlen István gróf miniszterelnök arra kérte a pártot, döntsön még ma teljesen, hogy elfogadjá-e a programot, vagy nem. Nem lehet olyan megoldást találni, — hogy két pontot elfogad, a harmadik pontot pedig a párt elutasítja. Kijelenti, hogy amennyiben a párt nem fogadja el mind a

három részét a kibontakozás programjának,

kénytelen lesz megbízását visszaadni és így más alapon kell a válság megoldásához fogni.

Ő nem akarja feszélyezni a pártot állásfoglalásában a jelenlétével, ezért távozik az értekezletről, döntsenek legjobb belátásuk szerint, hogy a válság minél előbb megoldást nyerhessen.

Bethlen István gróf miniszterelnök ezután az értekezletről el is távozott. Most nagyatádi Szabó István állott fel szólásra.

Beható tanácskozást folytattam — mondotta — ma a miniszterelnök ural a kormányzó urnál és arra az elhatározásra jutottam, — hogy

a párt önállóságát fentartom.

Belemegyek a program és a név kibővítésébe és hajlandó vagyok, mint önálló párt a miniszterelnököt programja kivételében támogatni. A pártot azonban nem osztatom fel. Új cím felvételére már régebben is gondoltunk, hogy könnyebbé tegyük az intelligencia ama részének csatlakozását, amely velünk együtt óhajt működni.

Nekem sohasem volt célom a parasztdiktatura, akkor sem, amikor pártomat megteremttem. Én nem akartam osztálypártot már a megteremtéskor sem és pártomat gazdapártnak neveztem el, hogy ne csak a kisgazdák, hanem a nagyobb gazdák is részt vehessenek benne. Minden foglalkozású és társadalmi állású képviselő került a nemzetgyűlési választások alkalmával pártunkba és mi csak egyetemes érdekeket tartottunk szem előtt. A mi pártunkat, tekintettel arra, hogy a leghatalmasabb párt, sokkal tevékenyebb rész illette volna meg a kormányzatban és mindig azzal állottak elő a kormányok, hogy a helyzetet nem szabad felborítani.

Bevallom, állandóan simítottam s békitettem, sőt a Teleky-kormány alatt abba is belementem, hogy a két legnagyobb párt egybeolvadjon s bár mint említettem, pártom volt a nagyobb, Prohászka elnökségét is elfogadtam. Az egybeolvadás nem erősített meg, mert sokan nem összetapa-

dás, hanem a robbantás céljából jöttek közzénk. Ma a helyzet sokkal súlyosabb.

Ha a királypuccs után a miniszterelnök belépett volna pártunkba, — aminek programjával választották meg tulajdonképpen képviselővé — és ugyanigy tettek volna azok, akik a magatartását helyeselték a királypuccs alkalmával, akkor minden súlyosabb nehézség nélkül létrejött volna a többségi párt.

Felosztani az összes politikai pártokat és új pártot csinálni nagyszerű politikai koncepció, de azt hiszem, hogy ma nem lehetne az ország kormányzását és a nyugodt törvényhozási munkát biztosítani, mert nem homogén elemekről van szó.

Általában mondhatom nincsen lelki egység, ez ad minden erőt.

Nem vagyok abban a helyzetben, hogy új pártba osszam be pártomat és bejelentem, hogy én saját elhatározásomból nem leszek benn a kabinetben

Mi nagyon szívesen látjuk pártunkban a magyar intelligenciát és szívesen állítjuk őket élünkre, azt azonban ne gondolja senki, hogy én és elvarátaim arra vállalkozunk, hogy mint jó fiúk a sarokba álljunk és szavazzunk. Nem mehetünk bele pártunk felosztásába az ország szempontjából sem s nem tehetjük meg ezt a tömegek szempontjából sem, a kik bennünket bizalommal küldötték a parlamentbe. Nem tehetjük meg ezt akkor sem, ha ez kormányzati s választási előnyökkel jár is, mert mi a mi nevünket, a mi programunk igazságának erejével keressük és jogainkat nem adjuk fel.

Rubinek Gyula szólalt felt ezután s kérte a pártot, hogy a harmadik pontot fogadja el.

Tankovics János nem hajlandó elfogadni a három pontot. Határozat' javaslatot nyújt be: Fogadja el a párt az első két pontot, a harmadik pontra pedig kijelenti, hogy a párt nem hajlandó álláspontját feladni. Azok, akik a kisgazdapárt programját magukévá teszik, lépjenek be a kisgazdapártba.

Henez Károlynak aggodalmi vannak a választójog és a teljes három pont tekintetében. Ő is csak az első két pontot fogadja el.

Iklódy Szabó János felszólalásában hangsúlyozza, hogy mivel Bethlen István gróf programja azonos a párt programjával, a

kisgazdapárt mind a három pontjához hozzájárulhat.

Tomesányi Vilmos Pál megnyugtatta a pártot, hogy

az új választójogi törvényt okvetlenül megalkotják 1922. február 16. elou.

Ha másképp nem megy, egy egy szakaszos törvényjavaslat útján. Kijelenti azonban, hogy a Wekerle-féle választójogi törvényt semmi körülmények között nem tártja tenn az új választásokon.

Kovács J. István nem hajlandó a kisgazdapárt egységét feladni, a három pontot nem fogadja el. — Gömbös Gyula nem látja semmi akadályát annak, hogy egyesüljenek azok, akik ugyanazt az elvi álláspontot foglalják el.

Nagyatádi Szabó István Gömbös Gyula felszólalása után kijelentette, hogy nincsen abban a helyzetben, hogy ő és elvbarátai a kisgazdapárt feloszlásához hozzájáruljanak.

Többeknek felszólalása után a párt a következő három pontot fogadta el:

1. A dezinált miniszterelnök által kifejtett munkaprogrammot a párt elfogadja és magáévá teszi.

2. Hajlandó címét a következőképpen kiegészíteni: „Keresztény Kisgazda-Földműves és Polgári Párt”. Egyébként a párt jellegét és szervezeteit teljesen önállóan fentartja.

3. Szívesen látja mindazoknak a csatlakozását a Kisgazdapárthoz, akik a párt programját és a miniszterelnök munkaprogramját helyeslik és elfogadják.

Az értekezlet este fél 12 órakor ért véget.

A kereszteni párt értekezletét a megnyitás után félbeszakították, mert a párt meg akarja várni a kisgazdapárt döntését.

Az értekezleten igen sokan szóáltak fel és a vita hosszú ideig eltartott.

▼ SZINHÁZ ▼

A Csokonai-színház műsora:

Szerdán: Bucsukeringő, bérlet-szünet.

Opera-előadásra készül a Csokonai-színház.

Klasszikus drámai és operette-reprizek. — A színtársulat nyári eltartásának problémája.

Aligha tévedünk, ha azt állítjuk, hogy a vidéken ez idő szerint Debreczenben van a legélénkebb színházi élet. És ez nem csupán konjunktúra, hanem annak az ambiciózus munkának is az eredménye, amelyet a Csokonai-színház kifejt.

Megkérdeztük Kardoss Géza igazgatót, hogy milyen programot állított össze a szezonra, hogy a közönséget erről tájékoztathassuk.

— Már elkészítettem jóformán az egész szezon programját — mondotta az igazgató. És azt hiszem, ebből is ki fog már tűnni, hogy komolyabb nivót akarok adni a Csokonai színháznak. Bemutatom természetesen a legjobb énekes és prózai újdonságokat is, amelyek mellett azonban

súlyt helyezek azokra a régi darabokra is, amelyeknek nemes lényét az idő nemesak meg nem törte, hanem még ragyogóbbra esiszolta.

Már közelesen: december 5—11-ikéig

Vakmerő betörési kísérlet a Piac-utcán.

Két notórius gonosztevő ki akarta ázni a Szántó-féle üzlet falát.

A szerencsés véletlen tegnap este két notórius, veszedelmes betörőt juttatott a debreczeni rendőrség kezére. Az egymás után következő rablási és betörési esetek, az utcai támadások fenyegetően rossz állapotát mutatják a közbiztonságnak, amelyet az elvadult erkölcsű emberek tesznek kétségessé és veszélyeztetékké, — annyira, hogy gondolkodni kell esnie az embernek, nem kellene-e erősebb és még a mainál is fokozottabb módon gondoskodni a város polgárságának vagyon- és életbiztonságáról.

Tegnap este hét órakor, a Piac-utca 47. számú házban lakó Szabó Irma nevű kisleány a lakásukba akart hazatérni amikor a kapualjából kilépett, látta, hogy

egy elhagyatott, sohase használt, fülkeszerű helyiségben világosság van, valaki ott mozog.

Szólt édes atyjának, akivel együtt bementek a helyiségbe. Itt egy katonaruhás, tizedesi rendfokozatot viselő ember toppant eléjük, aki a hozzá intézett kérdésekre, mit keres ott, nagyhangon azt felelte, hogy ő katonai nyomozó, — aki egy gazembert keres, akiről azt jelentették neki, hogy itt bujt el. Mutatott is egy csomó szalmát, amelyet állítólag már a keresett gazember tett oda fekvőhelynek.

A bátor kisleány erre azt mondotta, igazolja, hogy ő katonai nyomozó. Erre az ismeretlen mutatott is egy ilyen igazolványt, de a kisleány erre is azt mondta, — hogy az akárkinek lehet. Közben mások is odajöttek s a „katonai nyomozó” kivonult az utcára, — ahol azonban Greckó Sándor dr. rendőrtiszt, Rózsa István és Juhász Győző detektívek lefűlelték. Az összegyűlt közönség sorából többen felismerték, hogy fegyházviselt ember.

Egy klasszikus hetet rendezek, amelynek estét a Hamlet és Romeo Julia, valamint a Koldusdiák című operette fogják változatosan kitölteni. Felelevenitem még e szezon folyamán: a Képzelt beteg, a Bolcsinálta doktor, a Kényeskedők c. Moliere-vigjátékot; Othello, Makrancos hölgy című Shakespeare-darabokat; a Cyrano de Bergeracot és a Sasfókot és a magyar klasszikus darabjai közül Csiky Gergely Buborékok című vigjátékát és Cifranymoruság c. színművét; Gárdonyi Géza Borát és még több népszínművet is. A régi operettek közül sorra kerülnek: a Ripp-Ripp, Cigánybáró és még számos különő darabok.

— Es bár szerződésem erre nem kötelez, a szezon folyamán

be fogom mutatni a Tra Diavolo című operát is.

Es mikor ezt őszinte örömmel bejelentem, be kell vallanom, hogy ezzel elérkezett a debreczeni színeszteljesítő-képességű legszélső határához.

— A Csokonai-színház helyzete — sajnos — nem olyan rózsás, mint ahogy azt laikusok előtt feltűntethetik.

A Csokonai-színház igazgatójára állandóan ránehezedik egy súlyos gond: a színtársulat nyári eltartásának kérdése.

Amikor Szabó Irma észrevette a világosságot, ugyanakkor a Magyar Ház portása, Kovács János, akinek fülkéje a Piac-utca 47. sz. ház falával határos, észrevette, hogy a szobája falát a szomszédos ház felől döngetik s hogy hull a vakolat. Azonnal telefonált a rendőrségre, ahonnan Varga E. dr. fogalmazó kiküldte a detektíveket.

Amikor behozták az átkatonát a rendőrségre, ez megvallotta, hogy társa is van, aki még a helyszínen tartózkodik. Azonnal visszasiettek, de a helyszínen az első pillanatban senkit sem találtak. Végre a kibontott falnál két cipőtalpat láttak. A társ beásta magát a falba. Kihúzták innen s őt is a rendőrségre vitték.

A két emberről kiderült, hogy az előbb elfogott Nikolo István

notórius betörő, ki már többször volt a gyűjtőfogház lakója, a társa pedig, aki szintén katonaruhát s szakaszvezetői rendfokozatot viselt, Sipos István.

Mindketten négy-öt igazolvánnyal bírtak, fegyverviselési engedélyük és parancsuk volt, mint katonai nyomozóknak, hogy embert tartózzassanak le.

El voltak látva 4—5 revolverrel és késekkel, valamint igen különő betörő szerszámokkal.

A vallomás során beismerték, — hogy egyikük sem katona s hogy Budapestről rándultak le Debreczenbe.

Beakartak törni a Szántó-féle ruhaüzletbe, de eltévesztették a falat s az üzlet hátsó fala helyett a portás-szoba falát törték át.

ami vesztüket okozta.

Mindkét betörőt rablás kísérlete miatt letartóztatták.

Ez az a probléma, amelyet nem tudtunk megoldani egyetlen színgazgató sem, mióta a Csokonai-színház régi nyári állomásait (Máramaros-szigetet és Nyíregyháza) elvesztette. Heltai Jenő próbálkozott annak idején azzal, hogy fölvitte Budapestre a Fővárosi Orfeumba a társulatát és a vállalkozásra súlyosan ráfizetett. En is puhatolóztam a nyári állomások után, de ez ideig eredménytelenül. Itt pedig a múlt szezonban is csak tíz hónapig tudtam valamiképpen nyújtani a szezon s két hónapra nem volt semmi fedezetem, sőt már akkor is deficitben voltam. A mostani körülmények között is, ha valamit hozhat a téli szezon, azt feltételezi a nyár. A Csokonai színház jelenleg is a vidék egyik legelősebb bevétellel dolgozó s így legkisebb bevételi képességű színháza. Miskolcon 20.000 koronát lehet egy este bevenni s e mellett ott van az igazgatónak nyári állomásul a Budai-szinkör, esténként 30—35.000 korona bevételi képességgel. Így a budai színgazgató tarthat egész operanszembelt is Miskolcra, mert kifizeti ezt — Buda. A miskolci színgazgató tehát ott találhatja meg a számítását, ahol a debreczeni színgazgató mindent elveszthet: a nyári szezonon.

— Minden munkámnak egyetlen eredménye csak az lehet, hogy sikerült kivinnom az egész közönség

osztatlan szeretetét és megbecsülését azoknak a komoly tényezőknak az elismerésével együtt, akik hivatalosan a Csokonai-színház működését elbírálni. Csak ez az, a miért küzdöm, csak ez az, ami mindenért kárpótolhat s amiért örömmel hozok meg minden áldozatot: a pártatlan nagy közönség szeretete.

A Csokonai-színház jelentése. Szerdán ismét bérlet-szünetben megy a Bucsukeringő. Ez a gyönyörű zenéjű operett egész este mulattatja a közönséget.

Művész esték Debreczenben. Megnéztük a Modern Kabaré előadásait s igazán hamisítatlan művészetet produkál a Petőfi-tér 9. sz. alatti lokalitás. Eddig a magyar királyi Operaház, a Magyar, Király és főváros többi elsőrangú művész tagjai játszottak s az igazgatóság decemberre is egy egész csomó művésztag vendégszereltesét helyezi kilátásba. A kabarékban különben egy hónapokak a szerződések. Így decemberre egész új tagokat szerződtesett a Modern kabaré. Új tagok: Várady Juci, aki ma a legkiválóbb táncművésznőnk egyike; Darnai Ernát pedig jól ismeri a közönség az Arany Bika kabaréból; Vadnai Andor, a Royal komikus; Rudos István a világhírű táncművész; Verő Hédi; Somló Lili, — a mindig frissen ható Varga Simi; Makai Margit; Seres Mici; Petrovics Olga és Havas Lizette lesznek a társulat tagjai, akik kivétel nélkül elsőrangú művészek. A legelső újdonság lesz a párisi Van de Ville A gomb Leblance darabjának bemutatása. Előadás után bal tabarin (vezeti Rudos mester) belépő díj nélkül Bemutattnak a schimmy, mondán és egyéb modern táncok. Plaszketz Frigyes szolgáltatja a zenei kíséretet, ez a kiváló művész. Belépő díj 40 korona. Telefonon is megrendelhető (976).

Hugó Viktor, a „Nyomorultak” regényéből érdekes és megkapó filmregényt, a Cayonni fegyencet egy előjátékban, 5 felvonásban szerdán és csütörtökön mutatja be a Vigszínház mozgó. E pártatlanul érdekes film jegyeiért bizonyára nagy túlkedés lesz a pénztárnál. Előadások 5—7—9 órakor. Jegyelővét délelőtt 10 órától.

Jól jegyezze meg „Merista”; „Merista”; „Merista”!

KITÜNŐ FÉRFI-INGEK
FRANK EDÉNÉL

Csehország nem járul hozzá Károly király apanázsához.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Páris, nov. 29. (Szikratávirat.) A Caplogramm munkatársa beszélgetést folytatott Benes cseh miniszterelnökkel, aki megerősítette azt a hírt, hogy Csehország megtagadta a hozzájárulást IV. Károly volt király apanázsának fedezéséhez.

◆ KÖZGAZDASÁG ◆

A husz és tízkoronások becserélése. Budapest, november 29. A hivatalos lap szerdai számában megjelenő pénzügyminiszeri rendelet értelmében az OMB. magyar felülbélyegzésű 20 és 10 koronáról szóló jegyeit december 1-től kezdve december 15-ig bezárólag már csak a m. kir. Állami Jegyintézet budapesti főintézete és fiókintézetei, valamint a magyar királyi állampénztárak kötelesek teljes névértékben fizetéként elfogadni, vagy államjegyekre kicserélni.

HIREK

Az álarcos házasság.

A lutrin nyert szerelem.

California legboldogabb házaspárja George Mc Kean és neje, kik lutrin nyerték meg egymást. Nem tréfa és nem is kacsa.

A leány egy nagy áruházban dolgozott. A férfi postán rendelt zseb-kendőket. A leány csintalan pajkoságból levelet tett a zsebkendő közé, melyben arra kérte, hogy írjon neki. A férfi eleget tett a kérésnek. A levelezés fejlődött Lassan szerelmes hangabbá váltak. A vége eljegyzés lett.

Akkor találkoztak először, mikor a házassági engedélyt kérték ki, egy perccel esküvőjük előtt. Előzetes megbeszélésük alapján akkor is *álarcosan jelentek meg* az anyakönyvi hivatalban.

Az esküvő nagy nyilvánosság előtt egy táncteremben folyt le. Közvetlen a holtmígán kimondása előtt vetették le az álarukat.

Almaim tündére volt — mondotta a ceremonia után Mc Kean, a férj.

Egy kissé öregebb, mint amilyennek képzeltem őt, de arca nyájas és szeretetreméltó. S az a fő — rebege a boldog asszonyka. „Különbem mi is a szerelem? Egy nagy lutri s mi megvagyunk elégedve nyereségeinkkel.”

Felelte kórusban az ifju pár.

Teljes tanácsülés. A város tanácsa kedden délelőtt Miskolczi Lajos főispán elnöke alatt teljes ülést tartott, amelyen a december 1-én tartandó közgyűlés 71 pontból álló tárgysorozatára felvett ügyeiket tárgyalta le.

Meghívó. A Vörös Kereszt választmánya nevében felkérem az összes választmányi és az összes alapító és rendes tagokat, valamint a nemes cél iránt érdeklődőket, hogy folyó évi december hó 2-án, pénteken délután fél 4 órakor a Városháza közgyűlési termében tartandó Vörös Kereszt nagy gyűlésre minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek. Külön meghívó az idő rövidségére tekintettel — kibocsátva nem lett. Tárgy: Ibrányi Alice, a Vörös Kereszt rendfőnöknőjének előadása a Debreczenben felállítandó s különösen a középosztályhoz tartozó nők elhelyezkedésére fontossággal bíró főápolónői tanfolyam megszervezése és működéséről. A terem fütve lesz. Debreczen, 1921. évi november hó 29. Komlóssy Dezső helyettes elnök.

Üzemzavar a villamos világításban. Tegnap este jelentették a világítási vállalatnak, hogy egy transzformator kigyuladt. A vállalat vezetősége az illető vonalat azonnal kikapcsoltatta s így egy rövid ideig szünetelt a villamos világítás a vonal körletében.

Fejlesztik a tűzoltóságot. Aczél Géza főmérnök amaz előterjesztésére, hogy a városi hivatalos tűzoltóság felszerelése igen hiányos s ósdi, a városi tanács kimondotta, hogy a tűzoltóságot a most folyó átszervezés kapcsán fejleszteni fogja s a tűzoltóság felszerelésének kiegészítésére is megteszi a szükséges intézkedéseket.

Névjegyeket csinós dobozban, borítékkal együtt, szép kivitelben a legjutányosabban egy óra alatt készít a „Méliusz” könyv- és papírkereskedés Ferenc József-ut 26

Tegnap délelőtt meghalt Kramer Gyula.

Jelentkeznek a tanuk a rendőrségen.

A Hunyadi-utcai rablótámadás áldozata: Kramer Gyula pénzváltó bankár, tegnap,

kedden délelőtt háromnegyed 12-kor az Augusztanatoriumban meghalt.

A szerencsétlen ember három nap óta agonizált és minden igyekezet mellett sem lehetett megmenteni.

A súlyos szerszámmal ejtett rettenetes ütés olyan nehéz sebet ejtett rajta, hogy belepusztult.

Holttestét átszállították a köz-kórház boncoló-termébe, ahol az ügyészség holnap ejti meg a boncolást.

A rendőrség a legteljesebb apparátussal és a legnagyobb eréllyel folytatja a nyomozást, amelynek sikerében erősen bizakodik.

A közönség sorából is jelentkeznek már a tanuk

s a detektívek is adatot adat után hoznak össze. Az egyik tanu: Precz Benő, Piacz-utcai kereskedő, aki elmondta, hogy pénteken reggel 9 órakor a vasútállomásra ment s ez alkalommal a Hunyadi-utca amaz oldalán haladt, amelyen Kramer Gyula pénzváltó-üzlete van. Ekkor látott Kramer Gyula üzlete

előtt egy embert ácsorogni, — akinek külseje nagyjában megfelelt annak a személyleírásnak, amely a rendőrség birtokában van s amelyet az Egyetértés tegnap leközölt. Ez az ember nem a valutákat tartalmazó üveges kirakat előtt állott, hanem az üzle ajtaja előtt s ott hosszasan benézett az üzletbe. Az illető ember ruhájának a színére Precz Benő nem emlékszik, de annyit tud, hogy ruhája sötét-színű volt. Már pedig tudvalevő, hogy az eddigi megállapítások szerint is

a rablógyilkos sötét színű ruhában volt.

Ugyancsak jelentkezett ma a rendőrségen egy asszony is, aki az Erzsébet- és Sziv-utca sarkán posztoló rendőrnek szolt, hogy egy kisasszony kerget egy tolvajt, segítsen azt elfogni. — Az asszony is csak futólagosan látta az embert s eddig ismert személyleírását kiegészíteni, — vagy helyesbíteni nem tudta.

A bűnjelét is, az eltört s fűrészelt nyelű vaslapátot, a rendőrség már kitette Kontsek Kornél kirakatába s igen sokan nézték meg. Nem lehetetlen, bár kevés ismertető jel van a bűnjelen, hogy azt valaki felismeri és ez is nyomravezethet.

A theologus ifjuság „hittanszaki önképző társulata” november 30-án, szerdán, d. u. 5 órakor a kollégium disztermében vallásos estélyt rendez. Műsor a következő: 1. Mozart: „Oh Atyánk” éneklő Mácsay Sándor vezetésével a főiskolai kántus. 2. Megnyitó beszédet mond Zámory Sándor szénior. 3. Berky Gyula „A hit” e. költeményét szavalja Tóth Mar git 4. bh. 4. Alkalmi beszédet tart dr. Révész Imre lelkipásztor. 5. Kvartett, éneklők Varga Ferenc, Csernyi Zoltán, Zámory Sándor, Peleskey Sándor. 6. Süss Ede: „Csiki Balog Mózes” e. költeményét szavalja Peleskey Sándor. — 7. 76. dics. „Szent vagy örökké” éneklő a főiskolai kántus. Önkéntes adományokat a társulat céljaira hálás köszönettel fogadunk.

Kapu alatt is helypénzt szednek.

Mióta Debreczen olyan élénk kereskedelmi várossá fejlődött, hogy a kereskedők özöne nem fér el boltokban, sokan egyes tágas kapuk féloldalában húzták meg kevés portékájukkal magukat. A kapualja magántulajdon. Ezt jól tudja az árus, hiszen becsületesen megfizet minden talpalattnyi helyért a háztulajdonosnak. A járda felé nem mer terjeszkedni, mert akkor a városi területen helypénzt kellene fizetni. Ez utóbbit azonban kevés halandó kerüli el. A helypénzszedő besétál a kapu alá és ép úgy helypénzt szed az árustól, mintha a város területén áitulna. Mindenki érzi, hogy ez a helypénzszedés jogtalan, mégis csak bosszankodik, panaszkodik magában vagy társának, ahelyett, hogy minden egyes esetet tudomására hozna dr. Vásáry tanácsnoknak, az adóügyszály főnökének, aki készséggel orvosol rögtön minden sérelmet. Addig is, míg ilyen sérelmezettek jelentkeznek, im hívjuk fel illetékes ténnyezők figyelmét erre a dologra.

Az izr. nőegylet második kulturdélutánja dec. 4-én, vasárnap délután 5 órakor és este 8 órakor lesz. Az első kulturdélután nagy erkölcsi sikere után, a másodikra igyekezett a rendezőség, szintén olyan értékes programot összeállítani, mely igazolni fogja, hogy tényleg kulturrelnak szolgál a nőegyletnek ez a dicséretes akciója. A tartalmas, érdekes műsor a következő számokból áll: 1. Nyitány. Beethoven, éneklő a templomi énekkar. 2. Színházi látás. Felolvasás tartja L. Loránt József. 3. Brahms: Scherzo és moll; Liszt-Chopin: Chant polonais I. zongorán előadja Lukácsné Vácz Jolán. 4. Versek Kiss Józseftől, szavalja Simon Lily. 5. Befejezésül énekel a templomi énekkar. Jegyek előre válthatók naponta délután 3 órától 6-ig Lederer Miksáné elnök lakásán, Piac-u. 49.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon még a következő orvosi előadások tartatnak: December 6-án délután fél 6 órakor a kollégium disztermében: dr. Huzella Tivadar egyet. ny. r. tanár: A társadalom betegségei. December 9-én délután fél 6 órakor ugyanott: Dr. Mádai István egyetemi tanárségéd: Adnormis gyermekekről. December 13-án délután fél 6 órakor ugyanott dr. Verzár Frigyes egyet. ny. r. tanár. A rádium hatása az élő szervezetre.

FALUDI és ELEK

kézműáru bizományi lerakata
Debreczen, Király-u. 2.

Állandóan nagy választék

kézimunka

különlegességekben, himző-selyem, horgoló és kötő fonalak, gyapjufonalak divatszűtkekben

Gobelinek

iparművészeketől

Előrajzolások

a legmodernebb kivitelben készülnek.

Rubin Farkas özegye
Kossuth-utca 15. szám.

Saját készítésű

FEHÉRNEMŰEK

ITA, PICHLER és VELOUR
kalapok.

Divatkalapok 425 kor.

Herman és Friedman

Piac-utca 10., Bikával szemben

Az „Egyetértés” részére előfizetést elfogad a kiadóhivatal.

Téli kabáttra és ruhára

valóvelourokat, kötött kabátokat és garnitúrákat a legnagyobb választékban és legolcsóbban az

Arany Bika divatházban

(Arany Bika épület)

vásárolhat, állandó nagy rakár férfi és női gyapjuszövetek, fehérművek, selymek, bársonyok, sefirek, vásznak, kesztyűk és harisnyákban.

DOLLÁRT

és más idegen pénz, aranyat, ezüstöt legeslegdrágábban vesznek

SIMON GYÖRGY

Debreczen, Kossuth-utca 11.

Sok a panasz a sorompósok ellen. Ujabbban s újabbban ezer panasz érkezik hozzánk a kövezeti vám miatt. A panaszok folyton erősödnek. Eddig csak egyes kivételes esetekben állította meg a debreceni szekereket rosszul ismerő sorompós a fuvarokat, ma már ez lépten-nyomon ismétlődik. Azaz, ki reggel a Macsi tanyájáról hozott egy fuvar, megállították és hosszas alkudozás után engedték el. A cselédek folyton zaklatják, ácsorogtatják a sorompósok. Sőt néhány bérfuvaros és talyigás is panaszkodik, — hogy tőlük a sorompón kívül eszközött fuvar után vámot kértek. Vajjon mi lehet az oka a sok zaklatónak? Hiszen a sorompós csak egy végrehajtó eszköz, aki azt eszeleksi, amit parancsolnak neki. Akivel pedig méltatlanság történt, legjobb lesz, hogyha ahelyett, hogy magában dul-ful, panaszt tesz a jogtalan vámszedés ellen az adógyosztály főnökénél, Vásáry tanácsnoknál.

Dienes képiállítása a Városházán díjtalanul megtekinthető reggel 10-től este 7-ig.

Hadirokkantak és hadiözvegyek gyermekei, kik már 10—16 évet betöltöttek, alkalmaztatásuk végett jelentkezzenek a szövetség irodájában. Debrecen, 1921. évi november hó 29. Hadróa vezetésére.

Mit adjunk karácsonyra a gyerekeknek? A legértékesebb ajándék kétségtelenül a könyv és épen ezért a legnagyobb örömmel kell üdvözlölnünk Tóth János vállalkozását, ki „Tiszteletes bácsi mesé-könyve” címen a karácsonyi könyvpiacra összegyűjtötte a különböző lapokban megjelent meséit s azt gazdag művészi illusztrációkkal jelenteti meg a „Méliusz” könyvkereskedés kiadásában. A magyar ifjúsági irodalomnak legutóbbi pangását tekintve véve, a meséskönyv kiadása rendkívül nagy hiányt pótol s felbecsülhetetlen értéket jelent nemcsak irodalmi, de nevelési szempontból is. A mesék legnagyobb részének tárgya az iskola s a gyermek iskolai életének aranyos derűvel való megrajzolása. A mesék alakjai mind-mind jó ismerősei a fogékony gyermeki léleknek, mely olvasás közben boldogan fog ráeszmélni pajtásai arcára képre s igaz gyönyörűségét fogja találni abban a zamatos, hamisítatlan, egyszerűségében utolérhetően magyar nyelvben, mellyel Tiszteletes bácsi neki karácsonyra meséiben kedveskedik. — A galagonyafalvai iskola, A kis imposztor, Utazás Eldorádo, Peti szerencséje, Pista gimnazista lett, Laci nyaral és mind-mind a sok mesealak ott fognak játszani vele az egész télen át szobájában s elkísérik őt egész gyermeki életén keresztül. A nagy hiányt pótló könyv néhány nap múlva jelenik meg s megjelenését cénk érdeklődéssel kíséri mindenki, aki a magyar ifjúsági irodalom fejlődését és fellendülését várja, vagy alkalmas ajándékot szándékozik gyermekeinek.

Dr. Julow Jenő ügyvéd, az ág. ev. egyház ügyésze, irodáját Piac-utca 85. szám alá (bejárat Király-utca felől) áthelyezte.

Csillárok, asztali lámpák újra eszokolását, átalakítását, színezését; új csillárok, villamos cikkek legelőször napi árban FÖLDVÁRI-nál, Debreceni I. Elektrotechnikai gyár, Széchenyiutca 55. Telefon 168.

A Gazdasági Egyesület nem támogatja a Földbérlet Szövetkezet kérelmét.

Az utóbbi időben Debreczenben egy földbérlet szövetkezet van alakulóban. Ez még meg sem alakult, máris kérvényt adott be az Országos földbirtokrendező bírósághoz, mely szerint 20—30 holdas, hosszú lejáratu bérlet létesítésére kéri városunkban. Támogatásra kérte fel a Gazdasági Egyesületet. Az egyesület választmánya vasárnap foglalkozott e kérelemmel. A bérletek tárgyában felvilágosítani kívánja az érdekelteket, hogy alaptalan biztatásoknak ne üljenek fel, mert rettentés és megdöbbentő az igazság a földreform mellett akkor, mikor a felajánlott ohati birtokon nincsenek debreczeni jelentkezők, noha a föld legjobb részét ajánlotta fel a város kisbérletnek és ugyanakkor lehetetlen ábrándokkal vezetnek félre a földművelőket. Határozatában kifejti, hogy „tudatában annak, miként az 1920. évi, a földbirtok helyesebb megosztását szabályozó XXXVI-ik törvény cikk végrehajtásának legfőbb akadálya az, hogy azok, akiket a törvény elsősorban kíván földhöz juttatni, a földszerezéshez szükséges vagyoni erővel nem bírnak, a kölcsönpenzen alapuló földszerezés pedig a legnagyobb nehézségekbe ütközik; másrészt pedig az ezen nehézségek legyőzése végett a kis-haszonbérletek létesítését általános közérdekből célravezetőnek tartani nem lehet, mert a kényes bérletek rendszere a tapasztalatok szerint a termésnek nagymértvű csökkentését idézte elő és végeredményben a földbirtokreform végrehajtását hátráltatná: az ideig, míg az ingatlan vagyonválság a birtokpolitikai művele-

tekkel szerves kapcsolatba hozása s a nagyobb birtokoknál közele- sen leadandó területek, a birtokpolitika szociális céljaira vonatkozó terve a kormánynak meg nem valósul, — az alakulóban levő debreczeni földmives szövetkezet választmányának kérelmét érdemlegesen nem tárgyalhatja és kifejezést ad azon meggyőződésének, hogy a földbirtokreform magyar hazánkban csakis úgy fog üdvösen megoldatni, ha megvalósíthatlan remények egyesekben nem élesztetnek és nem szittannak, amely reményekben történő csalódások csakis az osztálygyűlölet táplálására fognának szolgálni.

Végül anélkül, hogy ezáltal a földbirtokrendező bíróság határozatának prejudikálni vagy elébe vágni kívánánk, felhívjuk az érdekelteket figyelmét arra, hogy a földbirtok helyesebb megosztását szabályozó törvényeknek nem az az intenciója, hogy kisajátítás útján 20—30 holdas kisbirtokokat létesítsen, hanem hogy a földnélküliek könnyebb megélhetése biztosítására törpebirtokok juttatása által, amelyek nagysága a 15 holdat meg nem haladja, támogatást és segédkezést nyújtani.

A helyi viszonyokra vonatkozóan, mint eddig is, úgy ezután is azon az állásponton vagyunk, hogy a közvagyonot képező városi stb. vagyonok, mint eddig is, úgy ezután is, nyilvános árverésen, tisztán földműveléssel foglalkozóknak adassanak bérbe — s amennyiben a talajviszonyok vagy egyéb körülmények meg nem akadályozzák, lehetőleg kisbérletekben”.

Tanulónak négy középiskolát végzett, jó házból való fiút fizetéssel felvesz a „Méliusz” könyvkereskedés.

Kisásiai női cserkesz szörme bunda, fehér szkunksz, csodaszép eladó. Zson József Erzsébet-u. 54.

Levélpapír különlegességek a „MÉLIUSZ” könyv és papírkereskedésben.

A szerbek kegyetlenkedése a délvidéken. Szabadkáról jelentik: A múlt éjszaka kirabolták és meggyilkolták Rischler Pál jómódu gazdát. A gyilkosság úgy történt, hogy éjjel egy katonaruhás ember bezörgött a ház ablakán és kérte, hogy nyissák ki a kaput. Rischler felesége nyitotta ki az ajtót, mire három fegyveres katona tört be és revolverrel fogva, pénzt követeltek. Bementek a lakásba, ahol Rischler otthon levő összes készpénzét, mintegy 2000 dinárt átadta, de a katonák többet követeltek, Rischler nem tudván több pénzt adni, megtagadta ezt és erre a katonák agyonlőtték. Az asszonyt is megakarták gyilkolni, később azonban ettől a tervüktől elállottak.

Selymek, szövetek, velour chiffonok, bársonyok nagy választékban FRANK SÁNDOR nődivat cégnél, Piac-utca 42., Pannonia-szálló alatt.

Legszebb és legkedvesebb karácsonyi ajándék egy fénykép Kozmann és Tsa műterméből. Piac-utca 44. sz.

Használt ingeit ujjaalakítja — Fehérmű üzlet, Arany János-utca 15.

CIPŐK

kizárólagosan saját készítésű olcsón beszerezhető FISCHER DEZSŐ cipőüzletében, Csapó-utca 12-ik szám alatt.

Lindenberger János pápai prelátus. Dr. Lindenberger János debreczeni róm. kath. prépost-plébánost a pápa pápai prelátussá nevezte ki.

Most viszik az esküvőre, Zerkovitz legújabb gyönyörű dalszerzeménye kapható a „Méliusz” könyv- és zeneműkereskedésben, Ferenc József-ut 26. Telefon 270. Ára összes felárakkal 29 korona.

A bőripari munkások debreczeni csoportja I. évi december hó 6-án kedden este 8 órai kezdettel tartja rendes havi taggyűlését a Munkás-Otthon (Margit fürdő) helyiségében.

Téli sapkák fülvédővel, bélelve legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrénél, Piac-u. 43.

Apróhirdetések az Egyetértés részére felvétetnek.

Völegényi kelengyét hozott árukból mérték után pontosan és olcsón készít a Fehérmű üzem Arany János-u. 15.

Bangha páter — Amerikába érkezett. A most érkezett amerikai magyar lapokból érdekes hírt olvasunk Bangha páter, a sokat emlegetett Jézustársasági atya, november 11-ikén Amerikába érkezett. Bár Bangha páter amerikai útjának hírét titokban tartották, az Amerikai Magyar Népszava egyik szerkesztője mégis megtudta s elébe utazott. Az Aquitania hajó „C 235”-ös kabinjában találta Bangha pátert, aki azonban elzárkózott minden érdemleges nyilatkozat elől. Csak ezeket mondotta: „Tisztán és kizárólag egyházi misszió hoz Amerikába. Politika? . . . Semmi közöm a politikához. Nem vagyok képviselő, nem is akarok lenni; főispán se vagyok, csak rám fogják, hogy a politikában is részem van”.

De kérem — vetette közbe az újságíró — Amerikában az a hír van elterjedve, hogy a főúr gyűjteni is akar, még pedig a budapesti keresztény lapokat kiadó Sajtóállalat részére?

„Hát persze — feleli Bangha páter —, azt hiszik ha valaki Magyarországból jön, csak a pénz, a gyűjtés hozza ide. Erről egyelőre nincs szó. Lehet, hogy később, de nem gyűjtés formájában. A Központi Sajtóállalat részvénytársaság, csak amerikai magyar érdekeltségről, befektetésről lehet szó”.

Az egyik amerikai magyar lap azt írja, hogy „Bangha páter amerikai útja a budapesti Központi Sajtóállalat hatvan milliós anyagi veszteségével van szoros kapcsolatban és miután Bangha elhidegült az Ebredő Magyaroktól úgy, hogy lapjai onnan további támogatásra nem számíthatnak, Amerikában próbálja majd a Központi Sajtóállalat részvényeit elhelyezni”.

Tóth Eszter élete és halála. Beczassy Judithnak, az Athenaeum regény pályázatán tizenkétezer koronával jutalmazott gyönyörű regénye most jelent meg és kapható a „Méliusz” könyvkereskedésben. Ára be- kötte 71 korona.

A milliós börtáska bűnügye. Budapestről jelentik: Annakidején közöltük, az 1919-ben, a román invázió után Róth Rudolf román kincstári pénztárnok, aki Debreczenből jött Budapestre, feljelentést tett, hogy négy milliót tartalmazó börtáskáját a nyugati és keleti pályaudvar között elvesztette. A nyomozás során Róth Rudolfot letartóztatták és átkísérték az ügyészséghez. Ugyanis a nyomozás megállapította, hogy Róth előzőleg egy Reiner Miklós nevű színésszel és egy másik barátjával együtt mulatott. Mielőtt mulatni mentek volna, a pénzt tartalmazó táskát a Park-szálló páncélszekrényében helyezte el. Másnap mielőtt Róth elutazott volna, a táskát elvitte. Valószínűnek látszott, hogy előzetes megbeszélés alapján Róth a börtáskát kidobta a kocsiból és két barátja vette azt magához. Az ügyészség miután Reiner és a harmadik ember közvetlenül a pénz eltűnése után távoztak el Budapestről, körrző levelet bocsátottak ki ellenük. Most, miután a detektívek tudomást szereztek arról, hogy Reiner visszafőtt Budapestre, az Abbazia kávéházban megtalálták Reinert. Letartóztatták és átkísérték az ügyészségre.

Női és leányka felöltők már 1500 koronától feljebb, továbbá ruhák, kosztümök, bluzok nagy választékban FRANK SÁNDOR nődivat cégnél, Piac-utca 42., Pannonia-szálló alatt.

Az „Egyetértés” szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma: 4.

170,000 koronát sikkasztott egy földbirtokos.

Becsapott egy sereg kereskedőt és magánembert.

Hetekkel ezelőtt több följelentés érkezett egy Kiss Mihály nevű földbirtokos ellen a rendőrséghez, hogy ez az ember többektől nem létező árukra előlegeket vett föl és nem szállított.

Kiss Mihály, akinek Álmosdon földbirtoka van, az ősz folyamán költséges életet folytatott itt Debrecenben. A bőrkabátos földbirtokos finom borokat, pezsgőt ivott s kocsin járt. Ehez természetesen sok pénz kellett s azt legkönnyebben úgy vélte megszerezhetni, ha becsap egy pár embert. Főlkeregetett több gabonakereskedőt és magánosokat s ezeknek buzát és kukoricát ajánlott megvételre, 30—40,000 koronás tételekben előlegeket vett föl és a pénzt elverte.

A mikor a följelentések beérkeztek ellene a rendőrséghez, a rendőrség kereste Kiss Mihályt, de nem találta föl. Azt mondták, — hogy Budapestre szökött. Azonban a budapesti rendőrség sem találta föl.

Vasárnap azután önmaga jelentkezett a rendőrségen azzal, hogy tisztázni akarja magát. Elmondta, hogy nem Budapesten, hanem Aradon járt, ahol édesanyja lakik, akitől beleegyezést kérte és kapta meg, hogy álmosdi birtokát eladhassa. Az előlegek föl vételét elismerte.

Mivel a sikkasztás beigazolódott a rendőrség Kiss Mihályt őrizetbe vette és tegnap átkísértette az ügyészségre, ahol letartóztatták.

A Debreceni Patronage-Egyesület intéző bizottsági ülése.

Folyó évi november hó 26-án tartotta a Debreceni Patronázs-egyesület intézőbizottsági ülését, dr. Kesserű Lajos kuriai bíró, törvényszéki elnök, a Patronázs-egyesület elnöke elnökléte alatt, melyen több nagylontosság, az egyesület magasztos működését nagyban előmozdító ügy került tárgyalás alá az intézőbizottság tagjainak tekintélyes számban megjelent tagjai által. Miután dr. Kiss Sándor tb. árvaszéki elnök, egyesületi titkár előterjesztette az egyesület július, augusztus, szeptember havi tevékenységét híven visszatükröző részletes titkári jelentését, örömmel állapította meg az intézőbizottság, hogy az a hatalmas, városunk egész gyermekvédelmét magábatoglaló társadalmi szervezet, mely hivatva lesz az elhagyott gyermekek védelmét és felügyeletét ellátni, megszerveztetett. A város külterületén elhelyezett elhagyott gyermekek felügyeletét a városi előljáróság lelkes vezetője: Rostás István főkapogei utján vállalta magára, míg vápitány, a városi előljáróság közerosunk VI kerületre beosztott belterületén a kerületek élén álló s a gyermekvédelmi társadalmi biztosi teendőket ellátására önként vállalkozott Kalmár Ignác, Mocsári László, Bakk Béla, Karsai János, Hatvány József és Veres Gyula igazgató-tanító urak önzet-

Felveszik már a vagyonszállítási összeget.

A gazdaközönség csak épen a napokban értesült arról, hogy a vagyonszállítási törvény úgy intézkedik, hogy mindazok, akik december 7-ig befizetik a vagyonszállítást, a földjük után eső gabonamennyiséget mázsánként 1000 koronás árban megválthatják; akik később fizetik, azoknak már a buza forgalmi értékét kell fizetni. Ez a mai rendszer. Ezt a törvényt már három hónap óta nagy sietséggel megcsinálták és még a törvény végrehajtásáról, a kivetés módjáról, a befizetésről semmiféle utasítást nem adtak ki. Mintha, bizony, e koldus államnak nem lenne pénzre szüksége.

Megtörtént az is, hogy egyes gazdák fennjártak a pénzügyigazgatóságnál és el se vették tőlük az összeget. Ma már másképp áll a dolog!

A helybeli pénzügyigazgatóság távirati utasítást kapott,

len s lelkes munkája biztosítja a gyermekvédelem sikerét.

Az egyes kerületekben működő társadalmi pártfogók beszerzése most van folyamatban. — Ezzel kapcsolatba kimondta az intézőbizottság, hogy azok között a nevelő szülők között, akik az elhagyott gyermekek felnevelésében a legszebb eredményt mutatják fel, a tavasz folyamán 6000 koronát fog jutalmazásképpen szétosztani.

Elhatározta továbbá az intézőbizottság, hogy mint az elmúlt évben, úgy ebben az évben is, karácsonyfát állít az egyesület védelmére, valamint az állami gyermekmenhely kötelekébe tartozó elhagyott, szegény gyermekek részére, azok szívének, lelkének öröme, nemesítésére, karácsonyi felruházására és élelemmel ellátására. Erre a célra az egyesület gyűjtőitveket bocsát ki. Főlkéri a Patronázs-egyesület a nemes város közönségét, hogy mint a múltban, úgy ez alkalommal is, pénz és természetbeni adományait az elhagyott gyermekek karácsonyi felruházására a kibocsátott gyűjtőitveken az egyesület gyűjtőbizottságához eljuttatni kegyeskedjék.

Több szegénysorsu gyermek és család segélyezése és téli ruhával való ellátása iránti kérelmek elintézése és az egyesület belső vezetését érintő ügy tárgyalása után, — elnök az intézőbizottsági ülést berekesztette.

IPAROSOK ÜGYEI

Drágasági segély az Ipartestület tisztviselőinek. Az Ipartestület előljárósága Németh Aladár al-elnök és 23 előljárósági tagtársának kezdeményezésére rendkívüli előljárósági ülésen foglalkozott a testület tisztviselőinek nyújtandó drágasági segély ügyével. Elhatározta az előljáróság, hogy tekintettel a mindennapi élet hullatlan megdrágulására, tisztviselőinek november 1-től kezdődőleg utalja ki azt a segélyt, melyet a közgyűlés 1922 január 1-től akart csak utalványozni. E határozat értelmében a jegyző 100, a többi

hogy a vagyonszállítást fel kell venni.

Mivel pedig jelenleg a gazdának magának kell kiszámítani a váltás összegét, ha csak azóta egy ügyes és élelmes konzorcium nem alakult e célra, azért a Gazdasági Egyesület felhívja tagjait, hogy

birtokveiket a városi birtoknyilvántartásnál váltás ki és ez alapján az Egyesület titkári hivatala készséggel ad felvilágosítást az összeg körülbelüli nagyságáról.

Mint ahogy peddig sok gazdának — minden ellenkező híresztelés dacára — nincs meg jelenleg a váltáshoz szükséges horribilis összege, mert jóságát nem akarja elpocsékolni és már most is nagyon nyitogatják a bankok ajtaját, ezért a „Mezőgazdák Hitelszövetkezete“ (Csapó-utca 30.) készséggel nyújt a legelőnyösebb feltételek mellett kölcsönt minden gazdának.

tisztviselő számára pedig 70 százalékos rendkívüli drágasági segélyt folyósítanak.

Lokomobil és eszlógép kezelői tanfolyam kezdődik december hó 5-én a helybeli szakiskolán. Beiratkozhatni délutánonként a szakiskolán. A beiratási költségek 285 koronára ruának.

Válság az iparostanonciskolánál. Az Iparostanonc-iskola közismereti és szakelőadói tisztségűktől az előadók megválni készülnek azért, mert nincsenek megfelelőképpen díjazva. Óradíj felemelési kérelmük jelenleg a városi tanács előtt fekszik. Az Ipartestület teljes jóindulattal pártfogolja a jogos kérelmet, melyet a viszonyok is tökéletesen indokoltá tesznek s az ipar felvirágoztatása érdekében nélkülözhetetlennek véli az előadók további működését. Epen ezért megkereséssel fordult a városi tanácshoz abban az irányban, hogy az előadók kérelmét kedvezően intézze el. Remélhető, hogy a városi tanács az iparosképzés nagylontosságára tekintettel nem fog elzárkózni az előadók kérelmének teljesítése elől s az óradíjak felemelésével a tanonciskolai tanítások zavartalan menetét biztosítani fogja.

A cipésziparosok szövetkezete választmányi tagjait felkérem, — hogy szerdán este 7 órakor az Ipartestületen való megjelenésre. Szalkai.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA

Vörösmarty ünnepély. A református főgimnázium Arany János Önképző-köre december 3-án, délután 5 órakor Vörösmarty-ünnepélyt rendez a következő tartalma műsorral: 1. Vörösmarty dalok, éneklő a református főgimnázium, Dóczy leánygimnázium és a tanítónképző intézet vegyeskara. 2. Vén cigány, Vörösmartytól, szavalja Kerekes Ernő VIII. o. t. 3. Régi magyar dalokat játszik a gimnázium zenekara. 4. Vörösmartyról felolvas Bodor György VIII. osztályu tan., az Önképzőkör elnöke. 5. Borda a „Bánk Bán“-ból, zenekari kísérettel éneklő Sáfrány Zsigmond VIII-ik osztályu tanuló. 6. Részlet az „Árpád ébredéséből, játszik Kiss József, Dalnok József, Vadász János. 7. Magyar

szólót táncol Dalnok József VII. osztályu tanuló. 8. Vörösmarty—Erney: Szép Ilonka (melodráma); vonós kvintett kíséret mellett szavalja Hegedűs Kálmán VIII. oszt. tanuló. 9. Battyány-induló. Előadja a zenekar. Az előadást 1921 december 4-én délelőtt 11 órakor a középiskolák ifjusága részére megismétlik.

Javító vizsgák a ref. tanítóképzőn. A debreceni református tanítóképző intézetben a javítóképesítő vizsgák december 14-én kezdődnek. December 14-én és 15-én IV. éves növendékek írásbelije. December 16-án ugyanazok szóbeli vizsgája. December 17-én befejező képesítő írásbeli vizsga, 19-én és 20-án befejező szóbeli vizsga.

Theologusok estélye. Ma délután öt órai kezdettel a Hittanszaki Önképző Társulat a kollégium disztermében vallásos estélyt rendez. Az estély műsorán két számmal szerepel a Mácsai Sándor vezetése alatt álló kollégiumi kántus. Megnyitó beszédet mond Zámory Sándor szenior, az alkalmi beszédet pedig Révész Imre dr. tartja. Szavakat adnak elő Tóth Margit bölcsészethallgató és Peleskey Sándor hittanhallgató. A legnagyobb érdekfeszítés előzi meg a Varga—Csernyi—Zámory—Peleskey ének kvartetet, mely ritka művelvezetést ígér. Az ünnepélyre belépti díj nincs.

Idegen csapatok lesznek a népszavazási területen.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bécs, nov. 29. A nemzeti tanács külügyi bizottsága ma délelőtt ülést tartott, amelyen dr. Hauser elnökelt. A birodalmi kancellár közölte, hogy az osztrák kívánságok hiánytalanul teljesültek és a nagykövetek konferenciája

nemcsak a magyar csapatoknak eltávolításáról, hanem a tant csapatoknak kiküldetéséről is fog gondoskodni.

A népszavazási területre nemcsak olasz csapatokat, hanem angol és francia csapatokból álló osztagokat is fognak kiküldeni. Hennecker tabornok lesz ezeknek a szövetékgözi csapatoknak a parancsnoka.

Bécs, nov. 29. A külügyi bizottság a velencei egyezmény tárgyalása után, egyhangulag elfogadta a következő javaslatot:

A nemzetgyűlés tudomásul veszi a nagykövetek konferenciájának ígértét:

1. hogy a népszavazási terület a szavazás előtt mindenféle fegyveres magyar erőtl kiüritik, teljesen pacifikálják és a szövetséges hatalmak csapatai szállják meg;

2. hogy a népszavazás tisztaságát és pártatlanságát biztosítják. A nemzetgyűlés elvárja először, hogy a szavazási terület pacifikálását nem nyilvánítják befejezettnek addig, amig valamennyi reguláris magyar alakulat ki nem üríti és amíg a szövetségszövetékgözi csapatok meg nem szállják; másodszor pedig, hogy a nyugatmagyarországi menekültek, akik a régi osztrák területen vannak, biztos kíséret mellett a népszavazásban részt vehetnek.

Ez előfeltételekből kiindulva a nemzetgyűlés elhatározta a velencei egyezmény elfogadását.

A külügyi bizottság ezen határozatot a nemzetgyűlés holnapi ülésének napirendjére tűzi.

Irodalom és zene

Benedek Elek: Édes anyaföldem. Benedek Elek kétkötetes munkája szerény önleltetésnek készült és hatalmas memoárrá szélesedett. Magyarország politikai, szociális, kulturális és irodalmi élete vonul el könyvében a múlt század nyolcvanas éveitől kezdve napjainkig. Látjuk irók és újságok fellépését és feledésbe merülését, olvassuk a politika és literatura nagyjainak józan, becsületes és helyes értékelését, végigkísérjük széles hullámzásu mozgalmak eredetét, emelkedését, ellankadását és teljes elsimulását. A salakjától megtisztult, kivirágzott magyar nyelv legszebb diadalát üli ezeken a lapokon, melyek az előadás megindító egyszerűségével s bájával a képek páratlan gazdagságát, a magyar mélabu enyhe finomságával az izzó páthosz nagyszerűségét, a mesemondó naivitásával a kiválasztott elme felsőbbes humorát egyesíti. A két kötet ára összes felárakkal együtt füve 210.— korona, kötve 280.— kor., kapható a Méliusz könyvkereskedésben, Debreczen, Ferenc József-ut 26.

SPORT

A városi tanács a DEAC-nak. Az egyetemi tanács azzal a kérelemmel fordult a városi tanácshoz, hogy a Debreceni Egyetemi Atlétikai Clubnak sportpályája felepitésének céljára 11,000 négyzetméter gyepetglát adjon. A városi tanács méltányolva a DEAC működését, a kérést teljesítette.

Elvitték a Boeska serleget. A sokat vitatott és hosszú odieszán keresztülment Boeska serleg, a DTE nagyértékű vándordíja utolsó fejezetéhez érkezett és ezzel végleg lezárult a nagy nevezetességű Boeska serleg ügye. Emlékeztet még, hogy a MAC tavaly a Margitszigeten hétköznap rendezett versenyén végleg és utoljára megnyerte a vándordíjat. A MAC kiküldöttje tegnap vette át a városi muzeumtól — ahol letétben volt — nagyértékű serleget és elszállította Budapestre. A Boeska-serleg elvitele jelentős vesztesége Debreczen atlétikai sportjának s bizony nagy ürt hagy maga után az immár elmaradó Boeska vándordíjas verseny. Egyébként, — amint értesülünk — Lefkovits Arthur, a kiváló mecenás újabb nagyértékű serleget fog adományozni a DTE-nek vándordíj gyanánt.

Bírói tanfolyamot rendez a DTE. A footballsport legnagyobb fontosságú kérdésén akar segíteni a DTE vezetősége. A tél folyamán bírójelöltjei is. A tanfolyam hetenként két estén átvenné a footballjáték összes szabályait és azokat felváltva nevesebb bíróink magyaráznák a bírójelölteknek. Az alkalom meg lévén az egyesületeknek kell odahatniok,

hogyan minél számosabb komoly bírójelölt jelentkezzen a DTE clubhelyiségében levő iven.

A Debreczeni Torna Egyesület nagyerdei jégpályáján a büffét bérbe adja. Irásbeli ajánlatok este 7—8 óra között adandók le a Royal kávéházban levő clubhelyiségben dr. Sajó László titkárnak.

DEAC szakosztályi ülés. A DEAC atlétikai szakosztálya ma, 30-án, d. u. 5 órakor az Egyetemi Kör helyiségében gyűlést tart. Tekintettel a tárgyalandó ügyek — ügyrend módosítás, tisztújítás fontosságára — a tagok teljes számban való megjelenését kérjük.

Birkózás. A Magyar Birkózók Országos Szövetsége Budapestben 1922 január első felében rendez Magyarorszag 1921. évi Vidéki Birkózó Bajnokságait 5 súlycsoportban. A versenyen az északi, déli, keleti és nyugati kerület legjobb versenyzői találkoznak s az egyes kerületek súlycsoportonként legfeljebb 2 versenyzővel vehetnek részt. Tekintettel a nagyfontosságú eseményre, felhívom az összes egyesületek birkózóit, hogy a pénteki szövetségi tréningen személyes felelősség mellett okvetlen jelenjenek meg. Paulovich, kerületi előadó.

Felhívás. A MBOSz. keleti kerülete december 18-án, vasárnap, később megjelölendő helyen és időben „kerületi válogató versenyt” rendez 5 súlycsoportban. A verseny után a mutalott formák alapján fogja a kerület elnöksége kijelölni a versenyzőket, kik a keleti kerületet képviselni fogják az Országos Vidéki Bajnokságban. A vidéki bajnokság tárgyában tartandó értekezleten Szőke Sándor, Bagossy Sándor, Czabán Nándor és Zih Béla előadók a kerület elnökének hivatalában déli 12 órakor megjelenni sziveskedjenek. Paulovich, kerületi előadó.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. SZATAI FERENC.

KIADJA:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli ref. egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

Vidékről hazajöttem

és kérem a tisztelt közönség újbóli szives támogatását.

Zákány József
szállítási és fuvarozási vállalkozó
Debreczen, Piac-u. 42.

DOLLÁR szokol, lei és mindenféle arany és ezüst pénz vétele és eladása

Tőzsdei megbízások. Külföldi kifizetések. (Devizák)

RANKAI bankirodaja,

Debreczen, Degenfeld-tér 6. sz. (Kenyéripiac.) Telefon 209. sz. és Piac-utca 67. szám (Frohner-szálloda.) (Telefon 407. sz.)

Háztulajdonosoknak és lakóknak

egyaránt nélkülözhetetlen Salgó László kir. törvényszéki bíró, a lakásügyek feleltyiteli fokon előadójának magyarázataival ellátott, most megjelent és érvényben levő anyagi és eljárás

Lakásrendelet

Kapható a kladó

„MÉLIUSZ” könyvkereskedésben
Ferencz József-ut 26. és minden könyvesboltban

Ára 50 korona.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli Ref. Egyházkerület
Könyvnyomda-Vállalat irodája
MÉLIUSZ könyvkereskedésbe,
Piac-utca 26. szám alá helyeztetett át.

Meti előjegyzési naptárak, tárcza- és iróaljzat naptárak

órlási választékban már most kapható

„MÉLIUSZ”

könyv- és papírkereskedésben Debreczen, Ferenc József-ut 26. Telefonszám 270

Ajánlatos már most beszerezni a szükségletet!

ELADÓ

a Bocskay-kertben 2 nyilas jó karban levő szőlő, 1 szoba, konyha, alapincézett téglapülettal, beköltözhető, továbbá több a város belterületén levő nagyobb, értékes ház. — Felvilágosítást nyújt: **dr. Gévay Béla ügyvéd** irodájában, Szent Anna-utca 11.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szög 15 korona, minden további szög 1 kor. 50 fillér. Vasárnap 10 szög 20 korona, minden további szög 2 kor. Vaslagabb betűből a szavak kétszeresen lesznek felszámítva. Vidékről hirdetési díj postabélyegeken is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefonszám: 4.

ÁLLÁST KERESŐK

valamint akiknek alkalmazottra van szükségük, oo

házvevők,

vagy akik ooooooooooooo

házukat el akarják adni,

eredményt csak úgy érnék el, ha megfigyelik az

„EGYETÉRTÉS”

hirdetési rovatát, mert ott mindent megtalálnak, amire szükségük van.

Ajánlat

Aranyat, ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-u. 2. sz. I. emelet. 4285

Disznó öléshez

fenyő dézsák, zsiros hordók, káposztás kádak állandóan raktáron, javítást elvállal

Báró Györfly
hordógyár
Nap-u. 4. Telefon 12-83.

Birinyi Róza

kifogástalanul

fest, tisztít,

legrövidebb idő alatt mindennemű ruhákat.

Osapó-utca 17. szám
0 színházi átjáró. 0

Paplanvarrodámban

minden szakmámbell munkát készítek szépen, jutányosan, kész paplanok állandóan raktáron. Debreczeni, Kosuth-utca 11. 4286

Aranyért
ezüstért budapesti legmagasabb napiárát fizetek, Kramer, Simonffy-u. 17. 4888

Francia és német leckék kezdőknek és haladóknak Simonffy-ut 21. szám. 4871

Szeplő és májfolt ellen legjobb a Fáy-crém és Fáy-szappan, melyismét békebeli minőségben kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc Arany egyszerű gyógyszerárában, színház mellett. 4596

Aranyat, ezüstöt, briliánsot mindenkori legmagasabb napi árban veszek. Blattner, ékszerész, Kossuth-utca 4. szám. 4893

Uri esaládnál
legfinomabb házi koszt kapható Simonffy-utca 13. II. 5. 4913

Kereslet

Népszava újsághoz kézbesítők, kihordók felvétetnek. — Jelentkezni lehet az Általános Fogasztási Szövetkezetnél, Rákóczy-utca 13. 4918

Butorozott
szobát keres vidéki fiatalember, ki hetenként két napot tölt Debreczenben. Vidéki, jeligére kiadóba. 4910

Kifutó fiu
felvétetik Schön Sándornál, Piac-u. 14. sz. Csapó-u. sarok. 4912

Aranyat, ezüstöt briliánsat
platinát legelőnyösebb árban vesz és elad
Központi ékszerész,
Piac-utca 30. szám.

Ócska
vasat, rezet és mindennemű fémét legmagasabb árért veszek. Kovácsoknak használható becserelek. Nagyobb tételt elszállítok. ooo
Steiner,
Eötvös-utca 110.

Úveget
bármily mennyiségben veszek. Simonffy-utca 56. 4915

Hentes segédet
azonnali belépésre keresek. Marton, Hatvan utca 36. 4917

Eladás

Tengeri és buza
mázsánskét is eladó. Károly Ferenc József-ut 8. sz. 4902

Női ruhák,
kosztümök, boa, husvágó gép eladó. Arany János-utca 48. 4916

Kövér sertés
3 darab, 90-től 170 kilogrammig eladó. Eötvös-u. 43. 4919

Az Egyetértés szerkesztőségének és kladóhivatalának a telefonszáma 4.